
interpretativ sau de decor au existât în 
intenţie, realizarea k>r a fost deficitară, 
măsura lor nu a fost data în întregime 
si deci ne-au ramas* ascunse. De aceea, 
decorni lui Toni Gheorghiu ni s-a parut 
un decor interesant în sine, dar sărac în 
idei şi atmosfera, nepotrivit uuei piese 
de un putemic realism, cu atît mai mult 
eu cît spaţiul larg de joc ce 1-a oferit 
actorilor nu a fost acoperit de aceştia. 
Iar cosamele care au scontai oglindirea 

DISCUTIE DRAMATIZATA 
Teatrul National „I. L. Caragiale" : Dipi 

Cînd sînt aduse în discuţie noţiuni ca 
libertatea individuala, democraţia sau justi
fia, orice englez cumsecade îşi aminteşte 
eu mindrie şi pe bună dreptate de „Magna 
Charta Libertatum" impusă in 1215 lui 
loan Fara de Ţară. Acest act degislativ 
reprezintă o victorie împotriva puterii re" 
gale devenită absolută, incă de pe timpul 
lui William Cuceritorul. 

Astăzi, după aproape şapte secole, sa 
vorbeşti în f ig l i a imperialista şi colonia
lista desipre pàstrarea nu a literei, ci măcax 
a spiritului acestei prime constituţii engle-
ze, este cel puţin deplasat. Dar, iată că 
mai sînt naivi care cred eu sinoeritate în 
drepturile înscrise în această chartă, iar 
Oliver Cox, personajul principal al piesei 
Diplomata, face cîteva tentative de a 
stabili adevărate relaţii de prieten-e între 
statuì pe care-1 reprezintă şi cel în care 
se află. El îşi dă seama eu luciditate că 
Anglia pierde pe zi ce trece, din ce în ce 
mai mult teren, în relaţiile sale interna
tionale. Q noua politica bazată pe relaţii 
prieteneşti, care să excludă politica de pe 
poziţii de forţă, i se pare a fi salutare. 

în persoana doctorului Samardal Ben 
Kasim Ibn Umar se pare că ambasadorul 
găseşte un preţios1 aliat. Educat la Oxford, 
admirator fervent al culturii şi civilizaţiei 
engleze, acesta îşi propune • sa ţină o serie 
de conferinţe în care să militeze pen-
tru prietenia anglo-araba. Efectul acestor 
conferinţe este contrariul celui scontat. 
După fiecare cuvîntare rostită de doctorul 
Samardal, au loc manifestaţii antibritanice. 
Masele populaire îşi dau seama că între 
ceea ce spun şi ceea ce fac englezii este o 
diferenţă ca de la cer la pămînt. De aceea, 
sătul de gogorfţele politice, pe care le de-

lipsei de gust a purtătorilor lor, au in
firmât toemai gustul inspiTatorilor lor. 

Colectivul Teatrului ,,C. Nottara" a 
realizat cu comedia Ha%i Tudose doar un 
spectacol experimental şi colorât (termenii 
trebuie luaţi la propriu'* un spectacol în 
care ideile s~au cheltuit la sunrafaţa textu-
lui şi nu în adìncimea sensurilor sale 
critice, un spectacol care nu ne-a spus 
nimic, dar — sìntem convinsi — va da 
de gindit realizatorilor lui. 

Ern.il Rimari 

PE TON SATIRIC 
maţii de Peter Karvaş 

bitează englezii, sau instrumentele lor, po-
porul protestează vehement. 

Ce e de făcut ? se întreabă Oliver Cox : 
să păstreze o atitudine condamnată în mod 
evident de către sistemui social din care 
face parte sau sa si-o schimbe ? Ultima 
soluţie i se pare preferabilă şi bineìn-
ţeles profitabilă ; pasiunea sa pentru mo" 
nedele vechi şi-o va transforma cu uşurin-
ţă, într-o pasiune nouă, pentru moneda 
şi hîrtiile în curs'. 

Care este adevărul adevărat ? se întrea-
bă doctorul Samairdal. Cel pe care-1 susţin 
englezii în broşurile lor propa*?andistice 
sau cel pentru care luptă manifestanţii în 
strada ? Deocamdată, el crede şi répéta 
papagaliceşte lecţia pe care a învăţat_o la 
Oxford, mai tîrziu însă se va trezi dure-
Tos, dacă nu va expira în lupta pentru un 
ideal care nu poate fi nici al lui, nici a l 
poporului său. 

Pentru restul personajelor din piesa Di
plomata, lucrurile sînt simple. John Dennis 
Turnbull, primul consilier de ambasadă^ 
este coproprietaï al unor intinse piantati! 
citrice din regiunea respecţivă. InteresuL 
ţării sale coincide cu interesul afacerilor 
sale. Archibald Thorneycroft, primul secre
tar de ambasadă, a fost educat să nu-si 
facă problème din lucrurile care nu-1 inte" 
resează d'Jrect. Inteligent, dar cinic, cavaler 
de industrie şi sportiv, fîcîndu-şi capital 
din simpatia pe care o degajă, el trece prin 
viaţă ca cititorul plictisit care frunzăreşte 
o carte. 

Personajul care exprima cel mai bine 
venalitatea diplomatici imperialiste este fă<ră 
îndoială secretarul particular Me. Intyre-
Delator şi meschin, minuţios de calculât, 
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Scena din ultimili act 

el este o maşină bine pusă la punct, fară 
scrupule şi aproaipe fără sentiment*. 

Tot atît de lipsite de problème şi de 
frămintări interioare sînt cele două perso-
naje feminine ale piesei Anthea Cox si 
fiica sa Gloria. O snoabă si o demi-
mondenă reprezintă in piesă „crema" fe
mmina a societăţii capitaliste. 

Piesa Diplomata este o puternică şi 
ampia satira la adresa cercurilor politice 
imperialiste. Analiza pe care o face Peter 
Karvaş e plină de acea forţă demascatoare 
proprie oamenikw ce sînt marmati cu o 
concepţie materialista ştiinţifxă de viaţă, 
iar concluzia ce se desprinde are p pers~ 
pectivă clară : dacă astăzi colonîaliştii mai 
ireuşesc să-şi năstreze unele poziţii, cu 
ajutorul armelor, mîine aceste arme nu 
vor fi de nie! un folos. 

Piesa lui Peter Karvaş se remarcă de la 
început prin inteligenţa cu care e scrisă. 
O replica vioaie şi în special procedeul 
paradoxului uz!tat nu numai in replica, 
dar şi în construcţia personajelor şi a 
situaţiilor dramatice, amintesc de spiritai 
fin şi corosiv al lui Oscar Wilde şi 

G. B. Shavv. Bogăţia subtextului, umorul de 
calitate, fac ca Diplomata su fie un text 
plin de vervă şi sensuri. Toate acestea 
solicita din partea realizatorikw o deosebită 
oontribuţie LnteÎectuală. iConsiderăm d'n 
această cauză de la bun început, ca o feri-
cita împrejurare, faptul că direcţia de scena 
este semnată de Ion Finteşteanu. Accentui 
pe care regia spectacolului 1-a pus pe re
plica este perfect justificat. Personajele 
tin în contact, unele eu altele, prin ceea 
ce gindesc — indiferent de inteligenţa sau 
prostia lor — şi nu prin ceea ce simt. 
.\ccentul căzînd pe ceea ce se spune, e 
normal ca iregia să nu încarce spectacolul 
cu demente exterioare, eu acţiuni fizice 
inutile. Foarte subtil e caracterizat de pildă 
personajul lui Me. Intyre, prin plasarea sa 
continuu izolată, în penombra, cu spatele 
spre public. Dinamica spectacolului este, 
fără îndoială, o dinamica interioară, izvo-
rită d :n efortul concentrât, pe care_l pre-
supune un permanent schimb de idei. Cu 
mici excepţii, aceeaşi sobrietate o remarcăm 
şi în felul in care sînt conduse personajele. 
Este semnificativă in acest sens, evoluţia 
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discreta a lui Me. Intyre, această moderna 
«minenţă cenuşie a diplomaţilor din piesă. 
De aceea ne mira faptul că în- construcţia 
<elor două personaje feminine ale piesei, 
sobrietatea a făcut loc îngroşării de dragul 
unor efecte comice, ceea ce a déterminât 
ca linia regizorală să sufere o discontinui-
tate. Eie cons'tituie două pete de culoare 
distonintă, aruncate pe fondul finei tesa-
turi dramatice a piesei. Dacă Nataşa Ale
xandra (Anthea) subliniază in mod inutil 
umorul gras al personajului, dîndu-i une-
ori o tenta autohtonă, Carmen Stănescu 
(Gloria) deformează însăşi esenta persona
jului. Apariţia Gloriei nu este întîmplă-
toare şi nied nu aore limitatul scop de a 
„colora" peisajul scenic. Este fără îndoială 
o demimondenă. dar nu acest lucra trebuie 
accentuât în spectacol. Gloria este tipica 
nu prin modul concret în care acţionează, 
ci prin extraordinara superficialitate şi la-
bilitatea afectivă ce caracterizează tineretul 
dezorientat si prost educat al lumii capi
taliste. Imoralitatea, devenind acolo norma 
de viaţă, nu mai mira pe nimeni. Mai 
mult decìt atìt, din piesa lui Peter Karvaş 
se poate deduce şi funcţia simbolica a 
acestui personaj. Oare nu putem face o 
analogie între diplamaţia engleză şi logod-
nele şi trădările succesive ale Glorieà 
Cox ? Din spectacol, acest personaj sé 
reliefează prin felul ìncàrcat in care e 
redat — ca un caz particular ce exclude 
o generalizare de bun simţ. In felul acesta, 
satira îşi pierde din virulenta. 

Desi nu sint realizaţi cu prea multa 
profunzAme, cei trei funcţionari de amba-
sadă sìnt conturati de carré interpreti mult 
mai abil, nedepàrtindu-se prea mult de 
la linia generala a piesei. 

Turnbull (Al. Demetriad). caracterul cel 
mai vulcanic, îşi ascunde cu greu inten-
ţiile şi profilul moral. Totuşi, de sub ner-
vozitatea lui nu transpare prea clar esafo" 
dajul de interese, pe care şi-1 construieşte 
cu migală. 

Diametral opus, desi cu acelaşi fond, 
Me. Intyre (Alfred Demetriu) se ìncon-
joară de q misterioasă tacere. Sub zìmbe-
tul glacial al secretarului însă, nu bănuim 
că s-ar afla o inteligenţă vie şi calculată. 

Archibald Thorneycroft (Mihai Berechet) 
pare a privi viaţa cu superioritate. Uşor 
plictisit, uşor amuzat, el pare oarecum deta-
şat, dar sub exuberanţa de colorit nordic, 
specific englezească, sun>rinsă de actor, nu 
bănuim că se află aceeaşi rece luciditate 
ce caracterizează şi pe ceilalţi. Cu toate 
<că actorul surprinde fineţea ironiei perso
najului său, exuberanta cîstigă de multe 
ori in dauna transmiterii inteligibile a 

savuroaselor paradoxuri ale unchiului 
Arthur. 

Personajele care dau cheia înţelegerii 
piesei sìnt, desigur, doctoral Samardal şi 
colonelul Cox. Paralelismul acestor două 
personaje nu este de loc întîmplător. Şi 
unul şi altul sìnt nişte intelectuali rapţi 
de realitatea înconjurătoare, anacronici tim-
purilor în care trăiesc, şi prin aceasta 
ridicoli. 

Doctoral Samardal are o prezenţă sce
nica propriu-zisă mai restrînsă : acest lu-
cru nu_l îndreptăţeşte însă pe Damian 
Crîşmaru, interpretul rolului, să ne lase 
doar amintirea unui costum pitoresc si a 
vestite: amabilităţi orientale. Exista un mo
ment în care personajul său, pus in fata 
unor realităţi, este silit să gîndească şi 
altfel decìt a învăţat pe băncile Oxfordu-
lui. Actorul tr.èiet usòr peste acest procès 
psicologie, neoferind personajului său nici 
o perspecuvă. 

Cel care depăşeşte nivelul general de in
terpretare este Aurei Munteanu in rolul 
colonelului Cox. Urmărit într-o evoluţie in-
teresantă, actorul oferă personajuhii său o 
gamă întreagă de nuanţe. Desi personajul 
are şi o uşoară tenta de naivitate, actorul 
nu exagereazâ, ci o mentine doar ca un 
colorit. Personajul lui ramine un om care 
glndeste, cìnd realitatea contrazice idealu-
rile sale. Ridicolul personajului nu e relie-
fat prin mijloace exterioare, el se naşte 
din felul in care este dezvăluită esenţa 
eroului. Sinceritatea cu care mai crede 
Cox în nişte idealuri de mult ìnlocuite de 
societatea in care se află, releva anacro-
nismul său, ceea ce-1 face ridicol. Poate 
ca se exagerează prea mult procesul psi-
hologic al acestui deziluzionat, a cărai 
involuţie morali reiese cu claritate din 
datele furnizate de text. Concluzia din 
final a regiei îns'ă reuşeşte să-1 caracte-
rizeze foarte sugestìv. Numele lui Cox 
répétât de soţia lui se transforma ìntr-o 
ridicola îngînare muzicală. Personalitatea 
lui Cox s-a diluât, transformîndu-se într-o 
simplă marionetă manevrată de interesele 
majore ale politìcii imperialiste. 

Grija direcţiei de scena pentra textul 
dramatic, ilustratia muzicală sugestivă şi de 
bun gust prin care personajele sìnt carac-
terizate in mod suplimentar, detaliul semni-
ficativ, rod al unei bogate experienţe acto" 
riceşti, îndreptăţesc afirmaţia pe care am 
făcut-o la început în privinţa regiei. Pen
tra valorificarea unei subtile piese, nici 
nu se putea râspunde decìt cu o regie de 
fine resurse. 

Angela loan 
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